

6 мая в научной библиотеке прошел военно-патриотический вечер «**Память огненных лет**», посвященный 79-ой годовщине Великой Победы советского народа над фашизмом. День Победы - один из самых важных и главных праздников нашей страны, день нашей гордости, нашего величия, мужества и отваги! Победа в Великой Отечественной войне - это слава и гордость России, и величайшее событие XX столетия.



С приветственным словом, от имени ректора ДГМУ Висампаши Ханалиева, выступил проректор по общественным связям и социально-воспитательной работе, кандидат философских наук Амурбек Качабеков: «Сегодня мы собрались вместе, чтобы вспомнить о подвигах ветеранов-участников Великой Отечественной войны. Мы в вечном долгу перед теми, кто подарил нам мир, весну, жизнь. И сегодня, также как и тогда молодые ребята отдают свои жизни за правду, за победу, за мир, за ценности свободы нашей Отчизны, которые достойно отстаивают рубежи страны, решая судьбу каждого из нас».

Минутой молчания присутствующие почтили память погибших воинов.

С докладом и презентацией о вкладе Дагестанского государственного института в годы ВОВ выступила перед студентами кандидат медицинских наук, доцент кафедры глазных болезней №1 с усовершенствованием врачей, Заира Максудова.

Свое выступление она начала с изречения академика Российской Академии наук, генерала-полковника медицинской службы Федора Ивановича Комарова: «Война была выиграна солдатами и офицерами, возвращенными в строй медицинской службой».

Далее, она рассказала о том, как медицинские работники вносили огромный вклад для достижения Победы. Десятки тысяч врачей, медицинских сестер, санитарных инструкторов, сотни профессоров, академиков неустанно с первых минут войны отдавали свои знания, силы раненым и больным воинам – защитникам Родины. В 1941-1945 гг. через госпитали прошли 22 000 000 человек. Из них 17 000 000 были возвращены в строй. 85 человек из каждой сотни, пораженных на поле боя, защищали Родину, вернувшись из медицинских учреждений. Благодаря работе медиков армия не потеряла более 72% раненных и 90% заболевших на поле боя. Ни одна армия в мире не имела такое количество ученых-медиков, как Красная армия в годы войны.

Деятельность эвакогоспиталей возглавляли преподаватели мединститута, а руководство их работой осуществлял Нарком здравоохранения ДАССР М.С. Яникиан. Для повышения качества лечебной помощи в госпиталях в соответствии с приказом Наркомздрава СССР от 26 февраля 1942 года при Наркомздраве ДАССР был создан институт консультантов из ведущих специалистов ДМИ. В него вошли профессора: О.А. Байрашевский, В.Г. Божовский, Х.О. Булач, В.Г. Будылин, М.С. Доброхотов, И.Н. Пикуль, А.Г. Подварко, Н.Ф. Чудносоветов, А.В. Россов; доценты: С.Ю. Алибеков, Г.В. Ваулин, П.Ф. Маклецов, Н.Л. Водонос; ассистенты: В.А. Лихтенштейн, Р.П. Богоявленская, Д.В. Панченко, С.А. Донсков, Ф.И. Роталов, и др.

Ведущими хирургами в то время были: М.Т. Нагорный, С.И. Ризващ, С.И. Владимирцев, С.Л. Донсков, Р.А. Цюпак, Д.Г. Коваленко, Е.А. Гринберг и другие.

Специалистами ординаторами были ассистенты: Р.П. Аскерханов, М.М. Максудов, И.Г. Бабенин, З.А. Смирнова, А.С. Зубков, Ф.К. Блаева, А.Н. Проворотова, Т.П. Державина, С.С. Казарова и др.



Возглавили госпитальные службы и активно участвовали в работе госпиталей Дагестана: доц. Яникиан Могуч Сергеевич – Нарком здравоохранения Дагестана в годы войны; Нахибашев Муслим Юсупович – начальник ЭГ в Дербенте; Серенко Александр Федорович-начальник ЭГ в Махачкале и Дербенте; Максудов Магомед Магомедович – начальник челюстно-лицевого отделения ЭГ № 3187; Воднос Наум Львович – главный патологоанатом ЭГ Дагестана; доц. Борщевская Любовь Михайловна – консультант-терапевт Буйнакских ЭГ; профессор Байрашевский Омар Алиевич – главный диетолог ЭГ; доц. Сафаралиев Ярмет Алиметович – начальник ЭГ Гаспийска и Буйнакска; доц. Акаев Салих Ихласович – начальник ЭГ Буйнакска; проф. Розен Давид Назарович – начальник ЭГ №3187; Аскерханов Рашид Пашаевич – хирург ЭГ; Далгат Далгат Манафович – хирург ЭГ; Бабенин Иван Григорьевич – хирург ЭГ; доц. Ваулин Григорий Викторович – начальник станции переливания крови Дагестана; Некрасов Семен Макарович – ведущий хирург ЭГ; проф. Ризващ Соломон Израилович – главный хирург ЭГ Дагестана; Еремина Александра Александровна – хирург ЭГ № 4651; Рзаева Фатма Гасановна – военврач Дагвоенкомата; Божовский Владимир Георгиевич – консультант ЭГ Дагестана; доц. Лихтенштейн Владимир Абрамович – начальник

нейрохирургического отделения ЭГ № 3187; проф. Чудносоветов Валентин Алексеевич – главный отоларинголог ЭГ Дагестана; проф. Доброхотов Михаил Сергеевич – главный невропатолог ЭГ Дагестана; проф. Глазов Владимир Александрович – главный психиатр ЭГ Дагестана; Подварко Алексей Григорьевич – главный инфекционист, эпидемиолог ЭГ Дагестана; Кубышкин Павел Ефимович – начальник ЭГ Моргулис; Григорий Моисеевич – начальник ЭГ Буйнакск и др.

На фронтовых госпиталях работали: Кыштымов Владимир Владимирович, Халилов Ибрагим-Халил Магомедович; Супоницкая Фаина Михайловна; Аликберов Саадула Гаджиевич; Билалов Иосиф Манасович; Магомедов Батал Мусаевич; Магомедов Мирза Ибрагимович; Векслер Яков Израилович; Аллахвердов Энвербек Магомедович; Азнаурянц Борис.» Захарович; Курдюмов Николай Алексеевич; Михайловский Михаил Семенович; Цадкин Абрам Евельевич; Смирнова Зоя Александровна; Кушелев Леонид Александрович; Новикова Татьяна Павловна; Джанполодова Вера Павловна и др.

Сражались на фронтах Великой Отечественной войны: Масуев Аскандар Масуевич, Кудаев Тагир Магомедович, Шаулов Дебарье Дарфундович, Магарамов Абдула Абдурахманович, Куликов Юрий Яковлевич, Кобченко Навел Георгиевич, Евдокимов Алексей Степанович и др.

Не вернулись с войны 45 сотрудников и выпускников ДМИ. В сложных и трудных военных условиях ученые ДМИ выполняли огромную работу, потому что глубоко осознавали свою ответственную миссию и свою роль в деле оказания помощи фронту. Открывая 1 съезд врачей ЭГ, начальник эвакогоспиталей О.В. Бароян сказал: «Под не прекращавшийся грохот зениток открылся наш первый научно-оборонный съезд врачей ЭГ. К границам Дагестана уже приближается враг, а в зале заседаний с полным спокойствием и уверенностью в грядущей победе будут докладывать госпитальные врачи Дагестана о своих исследованиях и наблюдениях». На съездах и конференциях были заслушаны 330 докладов, содержание которых изложено в трех сборниках научных трудов ЭГ. Можно только поражаться самоотверженности врачей и преданности их своей профессии. Эти люди вынесли на своих плечах все тяготы и невзгоды сурового военного времени. Они не только лечили и выхаживали тяжелораненых и больных, но и активно занимались разработкой и внедрением в практику передовых научных идей. Таких успехов до этого не знала ни одна медицинская наука и практика. Работниками ЭГ Дагестана издано более 300 научных работ, проведено 257 внутригоспитальных конференций, 6 республиканских и 4 научно-оборонных съездов. Наркомздрав СССР дал высокую оценку научной и лечебной деятельности ЭГ Дагестана. Большую помощь в деле постановки лечебной

работы врачей ЭГ Дагестана оказывали видные ученые братских республик Закавказья. Среди них профессора: Н.В. Антелава, Д.Г. Мамамтавришвили (Тбилиси), М.А. Топчибашев, Г. А. Алиев и Г.Р. Курбанов (Баку) и др.



Родина высоко оценила деятельность работников здравоохранения страны: более 50 удостоены звания Героя Советского Союза. 146 тыс. человек награждены орденами и медалями. Среди них и медики Дагестана, работавшие в ЭГ в годы войны. 17 человек награждены орденами, 509 человек - медалями, 177 человек грамотами Президиума Верховных Советов РСФСР и ДАССР.

В битве с фашизмом медицина сражалась вместе со своим народом и победила. В числе победителей были и сотрудники Дагестанского медицинского института, подвиг которых достоин восхищения и вечной памяти.

Своим боевым опытом и участием в боевых операциях поделились Народный герой Кавказа, ветеран боевых действий в Афганистане, Чехословакии, член народного ополчения, Абдулла Фаталиев и Член президиума Совета ветеранов МВД, полковник, участник боевых действий в Чехословакии и на Кавказе, ветеран СОБРа, Нариман Абдулмагомедов.

Студенты-активисты творческого объединения «Звезда» профсоюзного комитета молодежи подготовили программу, посвященную Дню Победы: с поэтическими произведениями выступили: Ламетова Амина, Джабраилова Нурият, Алиева Зарина, Оздоева Дейси, Магомедова Марият. Музыкальную композицию исполнила Балакеримова Севиль. Вели мероприятие студенты - Теляков Марат и Гаджиева Камила.

Сотрудники библиотеки подготовили и продемонстрировали презентацию «Они сражаются за Родину», о ребятах, воюющих в зоне СВО и книжную выставку «В бой ради жизни». Также была подготовлена экспозиция «Милосердие под грохот канонады», на которой были представлены материалы из музея «Истории медицины ДГМУ», а также из личного архива Заиры Максудовой.

В заключении мероприятия выступила директор библиотеки Венера Мусаева: «Мы, всегда будем помнить героические подвиги нашего народа в годы Великой Отечественной войны. Навечно останутся в наших сердцах имена героев отдавших свою жизнь за наше будущее. Никогда не забудем тех, кто не жалея своей жизни, завоевал свободу и счастье для грядущих поколений. Сила нашего народа в его великой жертвенности, в единстве народа и армии. Все, кто посягал на нашу Родину, знают об отваге, героизме и самопожертвовании людей нашей страны. До сих пор нынешнее поколение россиян равняются на подвиг советских людей в годы Великой Отечественной войны. Так случилось, что Россия вновь обнажила свой меч справедливости и призвала своих сынов и дочерей встать на защиту свободы и независимости государства. Сегодняшние поколения наших земляков, как и в былые лихие времена, достойно отстаивают рубежи страны. Они сегодня там, на передовой,

где решается судьба каждого из нас. Мы сильный, несокрушимый народ, а значит и сильна Россия своей верой и правдой, своими солдатами и гражданами».

